

睡眠遭威胁，健康亮红灯？

协和医院睡眠门诊集结 14 个学科 40 位专家解难题



多学科专家会诊。

您是否入睡困难，好不容易睡着还易醒、早醒？是否晚上睡不着，白天无精打采、烦躁、情绪低落、注意力不集中？又或者睡觉时出现打鼾不止、呼吸暂停、睡不解乏等情况？

睡眠障碍已成为现代人常见的健康问题之一，不仅影响人们的日常生活和工作效率，还可能引发一系列健康问题，如记忆力减退、免疫力下降、情绪波动等。为解决这些睡眠难题，近日，华中科技大学同济医学院附属协和医院（以下简称“协和医院”）对外宣布，该院睡眠门诊正式开诊。据悉，该门诊是省内覆盖学科最多、技术最全的睡眠专业门诊。

“一站式”诊疗服务 多项手段齐上阵

睡眠至关重要，人一生约三

分之一时间在睡眠中度过。然而，随着现代社会生活节奏的加快，睡眠问题已逐渐成为困扰许多人的健康问题。中国睡眠研究会发布的《2024 中国居民睡眠健康白皮书》显示，我国居民平均零点后入睡，平均睡眠时长为 6.75 小时，28% 的人群夜间睡眠时长不超过 6 小时。并且，年轻人成为熬夜主力，上班族、大学生非工作日睡眠规律有变化，59% 存在失眠，其中大学生非工作日的入睡、觉醒时间会比上班族更晚，手机日使用时长偏高，熬夜严重。

2024 年 12 月，国家卫健委发布的 2025 年为民服务八件实事中，要求每个地市至少有一家医院提供睡眠门诊服务。该睡眠门诊的设立是协和医院积极响应国家卫健委号召，构筑以患者

和疾病为中心的多学科联合诊疗模式的一次重要实践。

睡眠门诊负责人、协和医院神经内科主任医师熊念介绍，该门诊集结了神经内科、耳鼻咽喉头颈外科、呼吸与危重症医学科、麻醉科、康复医学科、中西医结合科、胃肠外科、内分泌科、泌尿外科、心血管内科、消化内科、口腔科、综合医疗科、针灸科等学科的近 40 名专家。通过多学科联合诊疗的模式，针对失眠、睡眠呼吸暂停综合征、发作性睡病、不宁腿综合征等各类睡眠疾病及共病进行全面评估，为患者制定系统性、个体化、精准化的治疗方案。门诊常规开展多导睡眠图、体动记录仪等多种睡眠监测检查，睡眠认知行为治疗、物理治疗、麻醉睡眠疗法、睡眠相关呼吸疾病手术（扁桃体腺样体切除术、鼻腔手术、颌面部手术等），正压通气治疗、口腔矫治器、中医针灸等多种治疗。

多学科专家会诊 量身定制高效诊疗方案

“以往看病都是一对一，几个科室跑来跑去。哪会有几个专家围坐，一起给我‘量身定制’治疗方案？真是第一次这样高效看病！”

近日，26 岁的晓帆（化名）来到睡眠门诊问诊。晓帆说，一年多来，他的睡眠状况很糟糕，晚上睡觉打鼾憋气，经常半夜惊醒，早上醒来昏昏沉沉，觉得一

晚上像睡了个假觉，整个人提不起精神，白天工作也跟着受影响，有时太困竟坐在工位上就睡着了。“长期‘睡不好’，我感觉记性也越来越差，还经常丢三落四，情绪不好，对周围的人和事情没有了兴趣。”晓帆说。

以为打鼾憋气是鼻子的问题，首诊晓帆找到了协和医院耳鼻咽喉头颈外科副主任医师朱云博士。一系列检查后，朱云教授发现了多个影响睡眠的健康问题：患者体重 192 斤，BMI 为 30，属“肥胖”；另外，他的咽腔被堵塞，气道受压迫，阻塞了上呼吸道，影响呼吸，引起打鼾和憋气。

晓帆的睡眠问题病因复杂，为了高效诊疗，前不久协和医院的耳鼻咽喉头颈外科副主任医师朱云、麻醉科主任医师伍静、神经内科主任医师熊念、康复医学科主任吴永超、口腔科副主任医师胡丽等多学科专家一起为晓帆会诊，并制定了个性化的治疗建议——先手术“开通”堵塞的呼吸道，这样“通气口”大了，夜间睡眠时的呼吸也就畅通了；另外，手术后 15 天的半流质饮食，也能帮助他减轻体重，提高基础代谢率，随着后期康复医学科专家的介入，体重还将继续下降；随着治疗的进行，晚上睡好了，白天精神振作，活动量增大，热量消耗也随之增大，整个人进入良性循环，肥胖、高血压、高血

脂等健康问题的风险都会降低。

晓帆听了专家团队治疗建议后，马上预约了住院，并计划开启“拯救睡眠”的一系列治疗。一经推出就爆满 后续会投入更多力量

“神经内科、耳鼻喉、呼吸科是睡眠问题主要涉及的三大科室，而康复科能为患者提供物理治疗的手段，针灸等科室能中西医结合开展治疗……”采访时，聊起睡眠门诊的 14 个科室在诊疗过程中发挥的作用，熊念教授如数家珍，自信亮出医院应对失眠的各项法宝，在会诊后对患者对症下药。

那么如何挂号呢？记者在武汉协和医院微信小程序发现，患者可通过官方挂号平台“按科室挂号”下的“专病专区”——“睡眠障碍疾病”——“睡眠门诊”，或“按疾病挂号”下的“睡眠障碍疾病”——“睡眠门诊”进行挂号问诊。

“春节期间，我们除了初一到初三休息，其他时间都正常开诊。”熊念教授告诉记者，该门诊运行一个多星期以来，几乎每天都满号，不仅说明睡眠健康越来越被重视，也说明睡眠障碍是困扰大家很久的问题，亟待专业的团队去解决。未来，医院将有更多科室加入睡眠门诊的团队中，不断优化医疗服务流程，提升医疗服务品质，为广大患者提供更优质全面的服务。

记者 郑莉莉 张宇驰

偏信鱼胆能治病

实则毒性胜砒霜

健康新知

持续痛经腰痛 警惕盆腔炎



不少女性认为痛经算不上什么病，常常抱着“挺一挺就好了”的心态，而对于腰痛，很多女性也仅局限于“腰痛治腰”的思维，事实上，这些想法都是不对的。女性出现持续痛经、腰痛等现象，一定要及时到正规医院妇产科进行详细检查，因为痛经、腰痛往往是盆腔炎等妇科疾病的报警信号。

盆腔炎是妇科临床常见的疾病，而夏季又是盆腔炎的高发季节。每当例假期来临，备受痛经困扰，心情非常烦躁，睡眠也不好，伴下腹隐痛、下坠，腰骶部酸痛；如果稍微累一点儿，或者站时间长一点，这些症状就进一步加重，严重时甚至不能站立，这些可能都是盆腔炎在作怪。

由于炎症的存在导致盆腔充血，引起月经量过多或月经过频，盆腔炎的临床表现轻重不一，轻者一般无症状，重者多有白带增多、痛经、月经淋漓、下腹隐痛、尿频尿热、腰骶酸痛等。女性如果出现这些症状，可以通过彩色 B 超来确诊。（本报综合）

为何双上肢血压差异大？一探究竟

近日，市民张先生在体检时发现，自己左、右胳膊测量出的血压数值存在明显差异，这一发现让他十分担忧，这是什么原因引起的呢？

血压的测量与多种因素有关，如测量时间、测量姿势、测量前的准备、血压计的选择、血压计的使用方法等。

就是在同一时间段，用同一台血压计，在同一侧肢体测量，也可能会出现不同的结果，与血压计袖带的松紧和位置有关。

正常人的四肢血压也是不一样的，一般认为，双上肢血压

的正常误差在 20 毫米汞柱以内。如果超过了 20 毫米汞柱，就要考虑为异常了。

首先，要排除测量的误差：是否有测量方法不正确、血压计不准确等情况，应确保正确的测量姿势、合适的血压计以及规范的测量操作，袖带位置是否正确，松紧是否合适？可以多次测量以获取准确结果。

如果排除了测量上的问题，就应考虑为疾病原因：

1. 动脉疾病：先天性畸形、动脉炎导致管腔狭窄或者经桡动脉心脏介入手术损伤血管，血

管管腔狭窄、血管壁狭窄、血流量降低甚至闭塞等，都有可能导致患侧血压的降低，而出现两侧肢体的血压差增大。

2. 心血管疾病：心力衰竭、心肌梗死等心血管疾病可能影响血压分布，导致双上肢血压不同。

3. 上肢血管病变：上肢动脉粥样硬化、糖尿病病变等可能造成血管的顺应性下降，会影响血液流动，而引起血压相差较大。

因此，出现双上肢血压相差大需要综合考虑多种因素，通过彩超或者血管造影可以明确诊断。

断，明确原因后，应按照医嘱采取药物治疗、介入治疗或者手术治疗，同时，定期监测血压变化，以便及时调整治疗方案。

对于检查没有发现明显病变，应考虑为生理或先天因素引起的，可暂时不做特殊处理，定期进行血压监测即可，如果明确诊断，就需要治疗了。（纪光伟）

